

TIERRA SORIANA

DIRECTOR
José Sáenz
á quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

Reacción y Administra-
ción: Callado, 9,
Soria.

ANO V. 8

Sábado 3 de Septiembre de 1910

NUM. 574

La iniciativa del Dr. Febrel.

Instituto provincial de Sanidad.

No sabemos si la Junta nombrada en la reunión del domingo último para la creación del Instituto provincial de Sanidad, habrá procedido á designar las comisiones técnica y de propaganda que le han de servir de auxiliares poderosos en su importante obra. Precisa, desde luego, activar lo más posible la labor propuesta, y estamos seguros de que los señores que componen la mencionada Junta han de acelerarla por cuantos medios estén á su alcance.

Entretanto, todos los que quieran demostrar su interés por la salud pública, pueden contribuir á que se convengan las gentes de las grandes ventajas que podría traer este nuevo centro, vigila constante de la bondad de muchos medios de higiene en nuestros comarcianos.

La única dificultad es la que se relaciona con el aspecto económico. La Diputación provincial y el Ayuntamiento de Soria, por las manifestaciones de sus presidentes respectivos, hicieron constar que los presupuestos de ambas Corporaciones estaban demasiado recargados para que sobre ellos pesara un nuevo gravamen, de alguna consideración. Esto no obstante, contribuirían en la medida de sus fuerzas á la creación del Instituto.

El Sr. Vicén fué, por el carácter de la Corporación que preside, algo más explícito, contestando á observaciones hechas por el Sr. del Río, muy pertinentes, á nuestro juicio, si se hubiera tratado de un laboratorio municipal, y no fuera de lugar en cuanto con el proyectado Instituto de Sanidad se refiere.

Dijo el Sr. Alcalde de Soria que si se tratara tan solo de la creación de un Laboratorio, el Ayuntamiento se bastaría y se sobraría para este empeño; lo que no permitían los presupuestos, municipales era el gravamen constante que suponían los gastos de personal y conservación de aquel establecimiento.

Pero se trata de fundar un Instituto con carácter provincial, y en este respecto, lo más conducente y que á todos los reunidos pareció bien, fué lo propuesto por D. Felipe Las Heras.

La acumulación de la cantidad necesaria, que no ha de ser muy importante, para la construcción podría hacerse por el esfuerzo de Corporaciones, entidades y particulares pudientes.

El Ayuntamiento de esta ciudad tiene la idea de realizar algunas importantes mejoras locales, para lo cual intenta un empréstito por valor de 300.000 pesetas. Si ese empréstito llegara á efectuarse, como muy bien indicaba el Sr. Ruiz Lería, podría tener mayor ampliación y abarcar de una vez todos los proyectos de mejoras.

El Instituto de Higiene tendría, además, carácter local y en tal sentido, el sacrificio que la Corporación municipal se impusiera podría ser algo mayor, toda vez que con ese Centro podría sustituir muy bien al Laboratorio, y como su influencia y sus beneficios alcanzarían á todos los pueblos, la Diputación y los Ayuntamientos todos de la provincia, deben contribuir con la cantidad necesaria, ya que el presupuesto se había de distribuir en partes proporcionales y bastante numerosas.

Claro es que ese gravamen había de venir, principalmente, para la conservación, y la forma, también propuesta por el Sr. Las Heras de contribuir con

diez céntimos por año y por habitante es justa y racional.

Esa cuota podría ser menor una vez amortizado el capital.

Piensen los Ayuntamientos todos de la provincia en la conveniencia y gran utilidad del Instituto de Higiene y gran servicios estarían de manifiesto allí donde fueran precisos, y convencidos como tienen que estar de sus beneficios y de la oportunidad del momento actual para ese empeño, no duden en llevar á sus presupuestos respectivos, para 1911, una cantidad que será pequeña pero que habrá de reportar una utilidad inmensa.

La apatía y el descuido pueden consentirse, aunque siempre sean igualmente condenables, en otros aspectos de la vida, siempre en la seguridad de que en el pecado se lleva la penitencia; pero en cuanto se relaciona con la salud pública, servicio de los más preferentes para los pueblos cultos, cuando una epidemia como el cólera invade la mayor parte de Europa, y hace estragos en Rusia y en Italia, y ha aparecido ya en Austria-Hungría y en Alemania, que amenaza muy de cerca nuestros puertos y nuestras fronteras, esa apatía equivaldría á tanto como al suicidio ó al desdén por la vida.

Y los pueblos no pueden olvidarse nunca del instinto de su propia conservación; y ¡ay de ellos si se olvidan!

Y por muy triste que sea decirlo, esa apatía, la vimos el domingo último en la reunión verificada en la Diputación provincial.

Fué muy escasa la concurrencia, y no hay que achacarlo á falta de conocimiento. Publicó la convocatoria la Prensa local y, además, la Junta de Sanidad, hizo repartir hojas con gran profusión.

Y esa indiferencia con que fué celebrado el primer acto para esta empresa de grandes y positivas conveniencias sociales,—y no ciertamente entre los reunidos que dieron muestras de mucho entusiasmo—es la que debe desaparecer á todo trance.

Piensen los que así obran que si tuvieramos la desdicha de ser invadidos por el cólera morbo sin haber tomado todas las medidas que la ciencia y la previsión aconsejan, entonces no servirían lamentaciones, ni el arrepentimiento de no haber pensado á tiempo en el único y más eficaz remedio contra el odioso bacilo, como con mucha autoridad anotaba hace bien pocos días el prestigioso médico Sr. Jiménez Freixinet en estas mismas columnas: la **Higiene**.

Y la Higiene, en muchos casos, solo llama á la buena voluntad que deben tener todos los ciudadanos.

JOSÉ M.^a PALACIO.

INSTANTANEA

Progreso y civilización.

Es indudable que se progresa un poco cada día. Los hombres de ciencia y de laboratorio, los sabios, trabajan sin descanso en beneficio de la Humanidad «doliente». Pero en el progreso no es todo humano. Los grandes adelantos de la Mecánica hacen cada vez más difícil el problema de la vida á las clases proletarias, y los inventos en el arte de la guerra, dan á las naciones mejor armadas un aspecto bélico capaz de producir mayor número de víctimas.

Y ese aspecto sombrío de las nuevas piezas de artillería y de los grandes acorazados tiene un símbolo consolador en las vigilias de los médicos y de los sociólogos. ¡Lástima que la Medicina y la Sociología no hayan adelantado tanto como la Física y la Química! Y muy rezagada de estas anda la Moral.

Recientemente el Dr. Ehrlich, de Berlín, ha descubierto el 606 ó remedio contra la sifil-

is, que, según el profesor Metchuloff, tiene una grande y rápida eficacia curativa. Los periódicos traen la noticia de que el sabio Edison, el norteamericano que ha producido una revolución en las aplicaciones de la electricidad, «ha encontrado el medio de asociar los discos del gramófono á las cintas cinematográficas, y á medida que los personajes se mueven en el lienzo, el aparato parlante les concede el don de la palabra.»

El nuevo aparato ha sido designado con el nombre de Kinetófono y no está aún del todo perfeccionado. Para cuando lo esté, hago la indicación al amigo D. Eduardo Peña.

Quizá mañana se descubran contra la tisis ó contra el cólera, nuevos remedios, que buena falta hacen.

Y así, sucesivamente, cada 10 años, cada 20 años, ó cada 100 años, los grandes hombres de ciencia harán una nueva conquista.

Tal vez los automóviles resulten anticuados transcurridos 50 años. Ese es el progreso.

En la infeliz población rural de Rusia, donde los súbditos de Nicolás II no han salvado en muchos casos, su condición de esclavos y de ignorantes, hace estragos la epidemia colérica. Aquellas pobres gentes se fían de infames curanderos, y denostan y apedrean á los médicos. Esto, por muy extraño é incomprensible que fuese, parecía tener alguna explicación en un país cuyos habitantes, en general, llevan fama de atrasados.

Pero el cólera se ha extendido á Italia, una de las naciones que dicen figura casi á la cabeza de la civilización; y la causa del recrudecimiento del azote epidémico, «hay que buscarla en la resistencia, ya pasiva, bien activa, que opone el pueblo de las comarcas invadidas al cumplimiento de las prescripciones sanitarias».

Las familias de los atacados no avisan del mal ni á las autoridades ni á los médicos; se indignan cuando se procede á quemar los repas de los muertos, y también silban y apedrean á los facultativos.

Seguramente estos hechos no se registrarán entre las cosas de España. Si aquí sucediese eso, ya se hubiera sacado partido de ello por los europeizantes y nos hubieran llamado, con razón, salvajes.

Eso ocurre en Europa, en esta vieja parte del mundo, tan civilizada, tan culta, tan egoísta, tan ambiciosa y tan injusta. Su supremacía, aparte lo que tenga de fundamentada, ha consistido en la fuerza que ya le contrarrestan ahora América y el Japón.

Así es una mentida civilización.

¡Progreso y civilización! ¡Bendito día el en que vayáis paralelamente á la misma altura! Seguramente está infinitamente lejano, tan lejano, como la verdadera justicia de la Tierra...

J. M. P.

VERSOS INÉDITOS

Entre el fuego y la nieve

I
Despierta sol, la vega solitaria
lecho fecundo de infinitas flores,
en ramillete celestial de amores
nos ofrece una flor, la pasionaria.
Lejos está la noche visionaria
con su insensato ejército de honores
y en el cenit de tonos sonadores
vibra del sol la roja luminaria.
Amémonos. Abrárame en tu fuego,
mientras reposa el ave en el sosiego
de la tranquila tarde que suspira.
Solos están el prado y la floresta,
y en el incendio de oro de la siesta
solo la esfinge del amor nos mira.

II

Ese invisible rayo de la luna
blanco sudario de una noche quieta

ha introducido en mi alma de poeta
un cambio de ilusión y de fortuna.
Antes, de conocernos, amé á una
mujer, á quien no tuve por coqueta;
y él me mostró la que adora discreta,
perniciosa y cruel como ninguna.
Desde entonces maldije sus amores
por mí tenidos por humanas flores
en el rojo fanal de mis delirios.
Desde entonces mi lira no se atreve
sino á decir del ampo de la nieve
y la hermosa blancura de los lirios.

ADOLFO COLÁS.

Nuevo centro de enseñanza

Al objeto de constituir un nuevo Colegio particular de primera enseñanza para niños, los Sres. D. Mariano Granados, D. Juan Landa, D. Priscillo Plaza, D. Vicente Pereda, D. Pablo Roperio, D. Enrique Mestre y D. Felipe Las Heras, convocan á una reunión pública que tendrá lugar mañana domingo, á las 11 de la misma, en el salón de sesiones de la Diputación provincial.

Los señores que dirigen esta convocatoria suplican que concurren al acto cuantos padres de familia deseen que sus hijos reciban instrucción y educación en la forma más perfecta posible y consideren de verdadera é insuperable necesidad la creación del expresado Centro de cultura en nuestra capital.

Sección de Almazán

Cuestión de aseo.

Es indudable que el cólera, además de las desgracias y sobresaltos que proporciona, es también causa para que nos demos cuenta de que nuestra salud puede alterarse al menor descuido, y así lo debieron comprender nuestras autoridades, puesto que, con una energía solo propia en casos tan precisos como los presentes toman oportunas medidas higiénicas, impidiendo la toma de aguas en el sitio ya antiquísimo para ese objeto, vigilando con exquisito celo que los vecinos arrojen las aguas sucias á la vía pública, no consintiendo que los pudrideros de abono ó muladares estén como en la actualidad tocando á las viviendas, puesto que los miasmas que se desprenden de ellos vienen á formar parte de nuestro organismo y á producir alteraciones en él, que acarrear tras sí el buscar los auxilios de la ciencia. Todo esto lo han previsto las autoridades con muy buen acuerdo, pero no han observado que la prohibición de la cogida de aguas para el abastecimiento de la población en el sitio que lo han hecho ha obligado al público á abastecerse en otro sitio tan insano, ó quizá más, que el prohibido, puesto que es raro el día que en este sitio llamado Sta. Isabel, no haya lavanderas, barriles en remojo, menuderas lavando los intestinos de las reses, todo lo cual nos parece tan poco favorable para la salud pública como el sitio prohibido.

El aseo es una barrera infranqueable, ó por lo menos un obstáculo para la propagación de una epidemia, y poniendo todos un poco de nuestra parte llegaríamos á ver quizá respetado, por el tan poco humanitario huesped, nuestro pueblo.

Velada.

En el «Casino de Almazán» tuvo lugar una velada de prestidigitación-hipnotismo y adivinación del pensamiento.

La concurrencia fué poco numerosa.

La caza.

Hoy, por ser el primer día de la desveda general de la caza han sido mu-

chos los cazadores que se han echado al campo dispuestos a no dejar—según ellos—ni semillas.

El mercado.

Estuvo desanimado el último, no viéndose en la plaza más de seis sacos de grano.

Viajeros.

Han llegado: de Madrid, D. Aniceto González; de Burgo de Osma, la señorita Isidora Agreda; de Paracuellos, don Antonino Gerra y señora; de Bilbao D. Martín Santamaría y señora; de Málaga, D. Benjamín Detraux, acompañado de su señora é hijo.—Bien venidos.

Han salido: Para Soria, D. Gabino Herrero.—Feliz viaje.
—El tiempo frío.

PRICIPIANTE.

Arévalo (Avila)

PRECIOS EN EL MERCADO DE HOY

Trigo, al detal 44 á 44 y 1/2; centeno, 28 y 29; cebada, 24 y 24 y 1/2; algarrobas, 24; lentejas, 38 y 40; avena 19 y 20; garbanzos superiores, de 160 á 190; id. regulares, de 135 á 150; id. medianos, de 90 á 125, muelas, 38 y 40 reales fanega; patatas, arroba, 8 reales;

Operaciones en partida.—Trigos: hay ofertas de 2.000 fanegas á 46 reales las 94 libras y solo pagan á 45 fanega, habiéndose efectuado la venta de 800 fanegas á 45 y 1/2.

Situación agrícola.—Tiempo revuelto. La cosecha terminada. Los precios en baja. Hay muchos vendedores y grandes existencias.

Noticias de la localidad.—El mercado algo más animado, aunque se presentaron pocos cereales á la venta por iniciarse baja.

Los garbanzos también tienden á la baja debido á la mucha competencia del mejicano y los labradores se mantienen firmes en el precio.

MARIANO ROLDAN.

30-8-1910.

NOCIONES DE APICULTURA

A LOS LABRADORES SORIANOS

VI

Una de las cosas más importantes que necesitan saber los labradores que se dedican á la apicultura es el peso que han de tener los enjambres, puesto que sin éste conocimiento, fácilmente serán engañados al comprar los enjambres para poblar sus colmenas; exponiéndose á perder el dinero, los enjambres, y lo que sería peor, la afición á la apicultura.

Un granero pequeño, pocas medias de trigo puede custodiar; en cambio, una tierra cuanto mayor es, más sembradura necesita para que fructifique debidamente; y de aquí el principio inconcuso de que cuanto mayor sea la colmena, mayor número de abejas necesita, y del mismo modo, cuantas más abejas tenga un enjambre mayor utilidad ha de reportar al apicultor.

El peso de un enjambre varía mucho según esté formado por abejas, solo con un número reducido de zánganos, ó con muchos zánganos; pues éstos, pesan mucho y fuera del acto de la concepción de la Reina, para nada útil sirven en la colmena.

El enjambre ha de pesar dos kilos si tiene pocos zánganos, y si tiene muchos es necesario que pese más; más al comprar los enjambres no es suficiente con pesarlos, porque los que se dedican á venderlos pueden hacer que un enjambre por pequeño que sea, pese cuanto quieran.

Para evitar esto, se deja el enjambre en el cojadero un día y se le abre, y al día siguiente, muy de mañana, se tapa y pesa.

De este modo habremos conseguido que si el colmenero dió mucha miel á las abejas para que pesasen más, éstas ya no la tienen por haberla digerido y almacenado en los panales que fabricaron en el cojadero, y tendremos el peso neto de las abejas que tiene el enjambre.

También ha de saber el labrador si el enjambre que compra tiene ó no Reina; pues de ello depende el que pare ó no en la colmena, y para ello basta colocar el cojadero sobre una ropa negra, y si tiene Reina, al momento se verá que caen huevecitos que

la Reina no cesa de arrojar; estos huevecitos son facilísimos de conocer hasta de los que nunca los vieron; son del tamaño de los huevos de hormiga, y de un color amarillo, distinguiéndose muy bien sobre ropa negra, á simple vista.

Los colmeneros, al vender los enjambres saben muy bien, si tiene ó no Reina, y como el enjambre que la tiene no se marcha de la colmena, mientras que el que no la tiene no para en ella, lo mejor es, obligar al vendedor á que pierda cuantos enjambres se marchen, puesto que es señal de que no tenían Reina; y si no acepta, mala señal para comprarlas sin ver si «marca» ó no la Reina.

Cuanto mayor sea el enjambre, mayor número de obreras tiene la colmena, y en pocos días conseguirá que hayan trabajado mucho más que otro enjambre más pequeño en doble tiempo; y la razón es, que las abejas guiadas por su instinto al ver el campo cubierto de flores, trabajan cuanto pueden por almacenar provisos en previsión de que el tiempo, ú otras causas se lo impidan.

BR. LORENZO CARRASCO



LA HUELGA DE BILBAO

A primera hora de esta mañana, el ministro de la Gobernación confirió desde su despacho, por teléfono, con el gobernador civil de Vizcaya, enterándole éste acerca de sus impresiones sobre el aspecto de la huelga.

El Gobernador participó al Sr. Merino que las tropas continuaban vigilando y que la expectación que existía era grande.

También le dijo que los obreros habían entrado hoy en mayor número al trabajo, pero que también habían aumentado los grupos de huelguistas.

En el Consejo de Ministros celebrado esta mañana se ocuparon extensamente del conflicto de Bilbao.

Los ministros de la Gobernación y de la Guerra dieron cuenta á sus compañeros de los informes y noticias dadas por las autoridades de Vizcaya, respecto á la huelga.

Añadieron que las autoridades se hallaban reunidas en Junta desde las primeras horas de la mañana, recibiendo noticias de la zona minera.

Que las noticias eran las de que habían entrado mayor número de obreros al trabajo, y que los grupos de huelguistas que recorrían la población eran más nutridos que en días anteriores.

En vista del estado de cosas, el Consejo acordó dar amplias facultades á la Junta de autoridades, para que ella sobre el terreno y en vista de las circunstancias, adoptase las medidas que estimara convenientes.

Después del Consejo el Sr. Canalejas recibió á los periodistas.

Confirmando la relación hecha de lo tratado en el Consejo, por los Sres. Merino y Burrell.

Agregó que la Junta de autoridades, se hallaba reunida en Bilbao, y que se había autorizado al Gobernador civil, para que si lo estimaba necesario, resignara el mando en la autoridad militar.

Que en lo referente á la adopción de medidas extremas, no se llevarán á cabo sin esperar la sanción del Gobierno, quien está dispuesto á cumplir, en todo y por todo, con la Constitución del Estado.

Agregó el Sr. Canalejas que los patronos mineros han manifestado que á pesar del acuerdo tomado, no habían llamado hoy al trabajo en sus minas, á fin de no dar lugar á coacciones y otros excesos.

Habiendo del acuerdo de las Sociedades Obreras federadas de Zaragoza, dijo que los obreros habían entrado á primera hora al trabajo, pero que después se había generalizado el paro, sin haberse alterado el orden público.

Yo creo, añadió el presidente, que este paro será para demostrar la solidaridad con los obreros mineros de Vizcaya, pero que se reducirá á un día.

Además, agregó el presidente, Zaragoza es la única ciudad en que los obreros se han hecho solidarios de la huelga de Bilbao.

Toda la tarde estuvieron en Gobernación Canalejas, Merino y Aznar, que conferenciaron por teléfono con las autoridades de Bilbao.

El gobernador les comunicó la reunión de autoridades y el acuerdo de suspensión de garantías constitucionales. Como consecuencia de ello se sometió al rey la firma del correspondiente decreto que mañana publicará *La Gaceta*.

Sábese que los panaderos de Zaragoza han comunicado al gobernador civil que si dentro de cinco días no se soluciona la huelga de Bilbao, ellos se declararán en huelga.

Merino ignoraba el resultado del mitin que esta tarde se celebraba en la plaza de toros de Zaragoza.

A ZARAGOZA

—En el expreso de Barcelona, salió esta noche para Zaragoza el general Huertas, quien mañana mismo se posesionará de aquella capitania general.

Este viaje precipitado ha sido muy comentado y se dice que el general lleva instrucciones terminantes.

Créese que el Gobierno está dispuesto á obrar con energía y á la menor alteración del orden se declarará el estado de guerra.

Provincias.

UN ATRACO

Valencia.—En la carretera de Fauste se ha registrado un sangriento suceso.

Parece ser que por la citada carretera pasaba un individuo cuando le salieron al encuentro otros varios, apedreándole.

El atracado se defendió disparando su escopeta sobre los agresores, hiriendo á un tal Rocaful, que fué abandonado por sus compañeros.

Se dice que el autor de la herida de Rocaful, al verle en el suelo se echó sobre él, clavándole en el cuerpo repetidas veces una faca.

Se ignora quienes son los individuos que en esto hecho han tomado parte, pues el único que podía decirlo falleció á causa de las heridas recibidas.

UN PETARDO

Coruña.—Se asegura que el tubo que ayer fué hallado en la vía pública es un petardo cargado de dinamita.

El hallazgo del artefacto ha alarmado grandemente á todo el vecindario.

El tubo en cuestión, envuelto en una colchoneta, ha sido enviado al fuerte de Sta. Catalina, para que el parque de artillería lo analice y emita dictamen.

Este se espera con natural curiosidad y zozobra.

CUESTIONES OBRERAS

Barcelona.—Aumenta la agitación entre los obreros.

A causa de las coacciones que vienen cometiendo los huelguistas metalúrgicos, se ha cerrado la fábrica «Unión Metalúrgica», de la barriada de San Martín.

En la fábrica de Rivas, donde ayer se declararon varios obreros en huelga, hoy han ido menos al trabajo y también se ha cerrado.

En los Centros obreros reina expectación por conocer el resultado de la huelga de Bilbao.

Mañana se reunirán los socialistas, esperando que los acuerdos que se adopten sean de declarar la huelga, á juzgar por la forma en que se llevan las discusiones.

En breve llegará Pablo Iglesias, que permanecerá en Barcelona una semana.

Se propone realizar una campaña de propaganda por Cataluña.

Gestionan los socialistas que antes de varias conferencias en algún teatro, De Manlleu dicen que se nota malestar en la región, extendiéndose la agitación.

No existen noticias concretas.

SECUNDANDO LA HUELGA

Zaragoza.—A primera hora de esta mañana entraron los obreros á trabajar en todas las fábricas y talleres, pero después, delegados de las Sociedades federadas, recorrieron unas y otras para darse cuenta de la situación en que se hallaban los obreros.

El resultado de tales visitas fué el que se iniciara el paro, que media hora más tarde era completo.

A las nueve de la mañana solamente trabajaban 20 talleres.

Quedó constituido el comité de huelga.

Muchos comercios cerraron sus puertas y algunos que las tuvieron abiertas fueron reapeados por los huelguistas.

El gobernador civil, á pesar de hallarse enfermo, abandonó el lecho en vista de las circunstancias.

Un grupo de huelguistas se situó frente á la fábrica de electricidad de la calle de Blancas intentando parar los trabajos, pero no lo consiguieron porque los obreros manifestaron que querían seguir trabajando.

Después se detuvieron los huelguistas frente á una fábrica de corsés de la misma calle.

Las mujeres que trabajaban en dicha fábrica abandonaron sus tareas y salieron á la calle, siendo ovacionadas por los huelguistas.

Los operarios, sin embargo, no las secundaron, si bien expusieron que lo hacían por no ceusar pérdidas á la empresa, toda vez que había tareas comenzadas, pero ofrecieron parar hoy.

Las corseteras se dirigieron al Centro Obrero, donde fueron objeto de una nueva ovación.

Se hace imposible conocer todos los acuerdos tomados hoy en dicho Centro, porque son múltiples y, además, se guarda acerca de ellos gran reserva.

Algunos huelguistas marchan á Barcelona para gestionar que se les secunde en dicha provincia.

Numerosos grupos de huelguistas recorrieron las calles en actitud pacífica.

Ha producido sensación la noticia de haber

sido declarado el estado de Guerra en Bilbao. Los directores de la huelga recomiendan á los federados que no perturben el orden, para evitar que aquí se adopten iguales medidas coercitivas que en la capital de Vizcaya.

Extranjero

EL MICROBIO DE LA LEPROA

Nueva York.—En una isla del archipiélago de Hawái, tres médicos delegados del Gobierno norteamericano, han descubierto el microbio de la lepra y se han dedicado á su cultivo.

Por tanto, se considera próxima la forma de combatir tal enfermedad.

La prensa publica con gran honor los nombres de estos tres médicos, que se llaman Curil, Brinkerhoff y Hollimann.

SACRIFICIOS HUMANOS

Colonia.—La Gaceta de Colonia publica horribles detalles acerca de los sacrificios humanos celebrados en la isla de Haití.

Allí existe una secta religiosa secreta que adora á una divinidad simbolizada por una serpiente. Los adheridos se reúnen de noche en un claro de luna en el bosque y sacrifican niños, mientras se embriagan y danzan alrededor del lugar del sacrificio, comiendo luego á la desgraciada víctima.

La policía, después de muchas é infructuosas pesquisas ha averiguado que una joven de 24 años, erigida en suprema sacerdotisa había comido á cinco niños, uno de los cuales, niño de 12 años de edad, fué muerta en la horrible orgía por su tío.

NUEVO FUSIL

Berlin.—La fábrica imperial de Spandau ha dado fin á los ensayos de un nuevo fusil de repetición, destinado al ejército alemán.

Se trata de un sistema Mauser, como el fusil actualmente en uso y al que el ministerio de la Guerra ha otorgado su preferencia entre otros dos modelos presentados; uno de ellos también de la fábrica Mauser, y el otro de la casa Ebrhardt.

Después de un crimen

Días pasados han estado en esta capital y han prestado informe ante el Juzgado de Instrucción, en consecuencia con el llamado crimen de Duruelo, los médicos titulares de Covalada y Duruelo, Sr. Ortíz y Balduque.

El Sr. Ortíz regresó á Covalada el jueves y ayer salió para Duruelo, nuestro estimado amigo D. José Senén Balduque á quien deseamos feliz viaje.

Ayer tarde llegaron, para practicar nuevas declaraciones ante el Juzgado la «ta Pichona», un pastor de Quintanar y un acceitero con quienes habló el procesado Juan José Jiménez en la tarde de autos.

Como es natural, ignoramos el resultado de estas nuevas diligencias.

El fiscal de la Audiencia Sr. Gallo, ha regresado ya de Vinuesa y se halla estudiando el sumario.

Sea bien venido el Sr. Gallo.

Y nada más tenemos que comunicar por hoy á nuestros lectores en relación con el odioso crimen.

Sección religiosa.

Santos de mañana domingo.—XVI después de Pentecostés. Santos Moisés, profeta; Resulía y Rosa de Viterbo, vírgenes; Marcelo, mártir; Marino, diácono; Cándida y Jerónima, virgen y mártir.

La Misa y Oficio divino son de la Dominica XVI después de Pentecostés y primera de Septiembre, con rito semidoble y color verde.

Santos del lunes.—Santos Lorenzo, Justino, obispo y confesor; Victoriano, obispo y mártir; Bertino, abad; Obdulia y Osa, vírgenes y mártires.

La Misa y Oficio Divino son de la Comemoración de San Julián, obispo y confesor, con rito doble y color blanco.

Santos del martes.—Santos Onofre, y Macario, mártires; Petronio, obispo; Eleuterio, abad; Loto, obispo; Mansueto, mártir; Eugenio, obispo.

La Misa y Oficio Divino son de San Lorenzo Justino, obispo y confesor, con rito semidoble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Domingo 4. de los Dolores en San Pedro.—Lunes 5. de las Nieves en la Mayor.—Martes 6. del Mirón en su Ermita.

CULTOS

Se celebra todos los días Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial, á las nueve menos cuarto, después de cantada Tercia.

Mañana domingo, á las seis de la tarde la Asociación del Apostolado de la Oración, celebrará en la iglesia de San Juan de Rabanera el piadoso ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús con exposición del Santísimo Sacramento, terminando con el cántico Corazón Santo, bendición y reserva.

NOTICIAS

Ayer se han recibido en la secretaría de Instrucción pública, los siguientes nombramientos de maestros propietarios: D. Gregorio Olivar, nombrado para Borjabad; D. M. Patricio Gómez Rabaneta, para Perdicas; don Eusebio Benito de Miguel, para Retortillo, y D. Francisco Lerín, para Alconaba. En el mismo día se han remitido títulos administrativos a los interesados, y a los Alcaldes de los pueblos para que han sido nombrados.

Ha regresado a esta capital, después de haber pasado el verano al lado de su familia en Santander, el sabio catedrático de Psicología de este Instituto, muy querido amigo nuestro D. Francisco Santamaría. Bien venido.

Interesante

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN SORIA

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SORIA los días 30 del actual Septiembre y 1.º del próximo Octubre, de 11 a 1 y de 4 a 7, en la FONDA DEL COMERCIO, para los que padezcan de *Hernias* (quebraduras ó desviación del espinazo, ó torceduras de las piernas etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En MADRID en su Gabinete Ortopédico, calle del Cisne, núm. 21, hotel.

Hasta ayer había sido presentado en el Ayuntamiento un pliego pretendiendo ser empresa para una corrida de toros en las próximas fiestas de San Saturio. No sabemos si hoy, que finalizaba el plazo, habrá habido alguno más, ni tampoco lo que en definitiva habrá acordado la Comisión de festejos en cuanto a corrida se refiere.

Desde luego persiste en el propósito de darla, y darla bien.

El jueves último salió á encargarse nuevamente de la escuela de niños de Torralba del Burgo nuestro querido compañero D. Eloy Martínez.

Deseamos al amigo Eloy grata estancia en aquel pueblo.

Recomendamos á nuestros lectores exijan en todos los buenos ultramarinos los productos superiores de *Louit Freres y Compañía de Burdeos*, como *Chocolates Louit, Tés, Purés, Tapioca-Louit*, cuya calidad y presentación son inmejorables.

Parece que se trata de traer una compañía de zarzuela que actuará en el Teatro Principal durante las próximas fiestas de San Saturio en nuestra ciudad.

Durante la ausencia del alcalde propietario D. Mariano Vicén, se ha hecho cargo de la alcaldía el primer teniente D. Santiago Ruiz Lerín.

Anoche salió para Innsbruck (Austria) Mr. Ernesto Pfitzschner, después de haber permanecido durante tres meses realizando importantes estudios en el antiguo campamento romano de «La Atalaya».

Mr. Pfitzschner vino acompañado hasta Soria por Adolf Schulten, el sabio profesor de Historia Antigua en la Universidad de Erlangen (Baviera). El Sr. Schulten regresó anoche á Garray y hoy lo habrá hecho á Renieblas, donde aun permanecerá 15 ó 20 días.

Las compañías de ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante y de Torralba á Soria, han establecido trenes especiales para viajes de ida y vuelta á precios reducidos con motivo de las fiestas de Calatayud desde los días 8 al 11 del actual mes.

Los viajeros de Soria saldrán á las 21,40 del día 8 y podrán regresar en uno de los trenes que saldrán de la antigua Biblisis á las 0,10 de los días 10 y 11.

Costará 12 ptas en 2.ª clase y 7,35 en 3.ª.

En el escaparate de la librería de nuestro querido amigo y compañero D. Pasual Pérez Eche, hemos visto una admirable fotografía del «tío Valentín», un tipo ingareño muy apropiado.

El trabajo está irreprochablemente hecho y honra á su autor el joven fotógrafo Aurelio Eche á quien felicitamos.

En la mañana del jueves fué depositado en la Inspección de Vigilancia de esta capital, el niño de 12 años de edad, Agustín Zalabardo,

que en la noche anterior salió de Renieblas después de haber sido maltratado y echado de su hogar por su propio padre, practicante de dicho pueblo.

El niño ha sido recogido por su pariente en esta capital D. Dionisio Zalabardo.

Y el mal llamado padre, seguirá seguramente tan tranquilo.

¿Pero no constituye un delito monstruoso el abandonar y maltratar á un hijo? ¿No hay leyes que lo castiguen? ¿Qué hace en este caso la Junta de protección á la Infancia?

¡Pobre Agustín! Encarecidamente rogamos á las autoridades se interesen porque cese su desventura.

La Gaceta publica un Real-decreto referente al llamamiento á filas de los mozos correspondientes al cupo de este año.

A la caja de Soria le corresponden entregar 511 mozos.

Han llegado:

De Granada, D. Miguel Jiménez y señora, doña Petra Aceña; de Sigüenza doña Bonifacia Montejo, D. Casimiro Montejo y la señorita Carmen Llorente hija del caído Administrador de la principal de Correos D. Millán.

Bien venidos.

Han salido:

Para Madrid, D. Manuel Sanz Zoroza y sus hijas; doña Antonia Soto D. Fermín Jiménez y la señora madre de nuestro querido amigo D. Victoriano de la Barrera, inteligente oficial de Telégrafos en la Sección de esta capital; para Alhama de Aragón D. Silvino Pannagua y su esposa doña María Eugenia Notario; para Pamplona, D. Vicente Istúriz su hermana y el hijo de aquel D. Jesús; para Valdeavellano de Tera, D. Manuel Requejo, magistrado de la Colegiata y D. Leandro Martínez capellán del cementerio.

Feliz viaje.



(De nuestro servicio especial)

Madrid 3 (2.º 20. t.)

Mejora la situación de la huelga general en Zaragoza.—Varios oficios reanudan sus trabajos. —En Bilbao, sigue el paro general.—Consejo de Ministro.—El señor García Prieto.

Recibo telegramas de Zaragoza en los que me participan que hoy fueron abiertos los comercios y reanudaron sus trabajos los obreros de varios oficios que en el mitin de la plaza de to-

ros estuvieron conformes, en principio, con ir al paro general. Esio demuestra que la huelga no tenía entre los trabajadores de la capital de Aragón, verdadero estado de opinión.

De Bilbao comunican que la situación es la misma.

La población sigue ocupada militarmente, y hasta ahora, se mantienen los huelguistas sin apelar á casos extremos de violencia, que puedan considerarse como tales.

Mañana domingo, á las diez y media se celebrará Consejo de Ministros en el ministerio de Estado. Parece que los ministros se ocuparán del actual conflicto obrero y de las relaciones con el Vaticano, á cuyo efecto vendrá desde San Sebastián el Sr. García Prieto.

De Barcelona

Hoy debe reunirse en Barcelona el Consejo de la Solidaridad obrera de aquella ciudad.

Aunque se teme que puedan acordar el paro general, se cree también que dominará la impresión de no extender la huelga á todos los oficios.

El ministro de Estado

San Sebastián.—En el expreso ha salido para Madrid, con objeto de asistir al Consejo de mañana, el ministro de Estado Sr. García Prieto. Por la tarde recibirá dicho ministro al embajador de Muley Hafid y después regresará á la capital donostiarra.

Castelló.

Consultorio Médico-quirúrgico

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES
PEDRO GONZALO **ANGEL HERNANZ**
Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex médico de la reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Titular por oposición.

En este gabinete se dispone de los Rayos X, aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., é instrumental para operaciones y reconocimientos.

Todos los días, de diez y media á doce y media de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

Vadillo, 10.—Burgo de Osma.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

Emplazada en la grandiosa finca «Parque de la Montaña»

SARRIÁ (BARCELONA)

La carrera se distribuye en seis semestres y la matrícula para el que empieza en 1.º de Octubre, será del 20 al 30 de Septiembre. El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica).

9—10
Detalles: Director Administrativo D. Domingo Bou, Plaza Universidad, 2.—BARCELONA.

Anuncio

El Presidente de la Asociación de Médicos titulares del partido de Agrada, pone en conocimiento de los compañeros que piensen solicitar la vacante de la villa de Olvega (Soria), que el Profesor que la desempeña actualmente, don José Jiménez Ruiz, no piensa abandonar dicha villa por contar con la confianza de la inmensa mayoría del vecindario. Quien desee más informes puede dirigirse al que suscribe en la seguridad de que se le darán ampliamente.—*Federico Jiménez Sierra.*

Agreda 1.º Septiembre 1910.

1—3.

Ama de cría se desea para lactar en casa de los padres. Informes al Corresponsal de este periódico en Morón de Almazán, Julián Valtuena.

Consultorio médico-quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono, conforme á los últimos adelantos científicos

ANDRES RUIZ GARCIA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente. Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matría y operaciones de Cirujía general. Consulta, de 11 á 1.—Los martes de 2 á 4.—También por correo.

El médico director de este Consultorio permanecerá en SORIA los días 19, 20 y 21 de Septiembre. FERIA, 9, principal.

Horas de consulta: de 10 á 1 y de 4 á 7.

Se vende un alambique de cobre grande, en buenas condiciones. Para informes, al Corresponsal de este periódico en Morón de Almazán, Julián Valtuena.

Tip. TIERRA SORIANA, de José Sáenz

llevando á mi padre la nota de sobresaliente y á Marta una Virgen del Pilar.

En los ocho meses de ausencia, mi prometida había crecido mucho.

Parecía una mujer. Se había desarrollado su cuerpo de un modo prodigioso.

Estaba más hermosa que nunca. Durante aquel verano fuí muy dichoso.

Ella demostraba amarme más que nunca. ¡Cuántos sueños de felicidad nos forjábamos para lo porvenir, á la sombra de los arbustos de nuestro jardín!

¡Qué esperanzas tan risueñas para el mañana! Si á la criatura le es dado disfrutar los goces del paraíso en este mundo, yo, durante aquel verano, gocé de esa felicidad prometida por Dios al justo.

X

Llegó el mes de Septiembre, y con él la dolorosa hora de la separación.

Pasó el invierno, y el tiempo, con su marcha invariable, tornó á conducirme al pueblo á disfrutar los goces de la vuelta.

Así transcurrieron tres años. Marta era la joven más hermosa del pueblo, y á juzgar por sus promesas, me amaba más de día en día.

queñas manos, que ella me abandonó con indiferencia.—Cuando dos jóvenes como nosotros se aman, y las circunstancias les separan, se dan mutuamente un recuerdo de amor, una prenda que durante la ausencia es la confidente de sus pensamientos, la amiga inseparable de sus corazonas.

—Pues bien, ¿qué quieres que yo te dé?—me preguntó, fijando sus negros ojos en los míos.—¿Quieres esto?

Marta se quitó del cuello un cordón de seda, del que colgaba una pequeña cruz de oro, y después de enseñármelo, continuó, sin darme tiempo á demostrarle mi inmensa alegría:

—Esta cruz la llevo toda mi vida sobre mi pecho. Creo que la colocó en mi cuello mi madre cuando yo era muy pequeña. Dicen que está bendecida por el arzobispo de Zaragoza. Todas las noches antes de dormirme le doy un beso al terminar la oración del sueño que me enseñó mi abuela. Tómala; si la quieres te la doy. Pero tú, ¿qué me darás?

Yo llevaba un rosario de filigrana con cuentas de sándalo, regalo de mi madre.

Lo saqué y se lo entregué, diciendo:

—Este rosario ha sido mi compañero desde el día en que mi lengua balbuceó el nombre del Creador del mundo. Te lo doy; no te separes nunca de él.

—Es muy bonito—me dijo.—Te juro que cuando muera lo verás encima de mi pecho.

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.



Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pié indicado puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres W.1
Depósitos: Farmacia de Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45.
En Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6.
En Serón: Farmacia de José Cerrada.

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección.

ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

NO DÉBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

Se remite libre de gastos, previo envío de **DIEZ PESETAS**

Sociedad Patent MAGIC WEAVER
Paseo de Gracia, 97 - BARCELONA

Mala Real Inglesa

Compañía General Transatlántica Francesa



Bilbao: Para Montevideo y Buenos Aires, el 18 de Septiembre, el vapor «Paraná»
Santander: Para Habana y Veracruz, el 22 de Septiembre, el vapor «La Navarra»
Vigo: Para Brasil, Uruguay y Argentina, salida semanal para pasajes de 1.ª y 2.ª por vapores de gran lujo.

Bilbao: Servicios semanales directos á New-York, para San Francisco, Boisse City, Etko, Nevada, etc.

Santander: Para Venezuela, La Guayra, Puerto Cabello, Colón y escalas, el 27 de Septiembre, el vapor «Perón»

IMPORTANTE.—Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años pueden embarcar en Bilbao y demás puertos españoles sin ningún inconveniente.

Para más informes, dirijirse á su consignatario en Bilbao

Carlos de Maruri, Estación, 4.

¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR

para hacer poner á las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)

Con patente de invención por 20 años.

¡3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!

Descubrimiento maravilloso.—Resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios.

Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO**
Droguería General, Estación, II.—Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear; siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

T. 25 sep.

Repespectante para la provincia de Soria: **José Sáenz Monco, TIERRA SORIANA.**—De venta: Farmacia de **D. José Morales Grames.**

Fábrica de velas de cera privilegiada

EUSEBIO FERRI.—Albaida (Valencia)

Representante y depositario para la provincia de Soria, **JOSE SÁENZ MONCO (Tierra Soriana)**
á quien se dirijirán todos los pedidos.

Para consumir cera con arreglo al decreto Pontificio, pedir antecedentes á esta casa, pues acaba de tomar la representación de la importantísima fábrica del Sr. Ferri, de Albaida (Valencia), y puedo asegurar á todos los consumidores que, por efecto de su condición de mechas metálicas se concluyeron ya los residuos.

Tengo á disposición de cuantos así lo deseen, velas que podrán probar, y previo este requisito resolver lo que más le convenga, pues los resultados son los que convienen más que las palabras en muchos casos, como el presente; inútiles.

Lo económico de los precios y lo excelente de su calidad y reducidísimo consumo, por efecto de las mechas metálicas que evitan en las velas la rebaba que tanto consume, me hacen esperar confiadamente que una vez conocida esta clase, única en España, no gastarán otra por su excesiva bondad.

Esta cera está fabricada con arreglo al decreto Pontificio de 14 de Diciembre de 1904.

Los precios son los siguientes:

Máxima, libra, 8,75 reales; kilo, 4,75 pesetas.—Notable, libra, 7 y 1/2 reales; kilo, 4 pesetas.—Corazón 1.ª, libra, 5 y 1/2 reales; kilo 3 pesetas.—OOO 2.ª, libra, 4 reales; kilo, 2,25 pesetas.—OO especial, libra, 3 y 1/2; kilo, 2 pesetas.—Batalla mala, kilo, 1,75 pesetas.

Condiciones.—Franco envase y portes en la estación que se diga.—Pago á 90 días sin descuento y 30 con 2 por 100.—Si luego de recibidas y examinadas las ceras no resultasen en su calidad mejor que ninguna, se retiran de mi cuenta las remesas.

A excepción de la clase Batalla, todas llevan mecha de metal.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Pesetas.

GARANIAS	
Capital social:	{ Suscripto..... 5.000.000
	{ Desembolsados. 1.250.000
Inversiones y fondos disponibles	3.372.556'98
Reservas.....	2.116.098'48
Siniestros satisfechos.....	12.186.853'24

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 6ª 4
Comisión principal de la provincia, Plaza de Acaña, 16.
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc., etc.

Ademas se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, dardas y nos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

PERUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Tierra Soriana

Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

"TIERRA SORIANA,"

Collado, 9, Soria.

Imprenta, Librería y Encuadernación.

Donde este establecimiento de maquinaria y materiales abundantísimo y modernos, en él se confeccionan con gran perfección y economía, cuantos trabajos se le encomiendan, debiendo tener en cuenta que los trabajos se hacen con sus apreciables impresiones de gran lujo y corrientes.

En el ramo de librería y objetos de escritorio, hay un variadísimo surtido, todo á precios ventajosísimos. A los señores maestros, serviremos cuantos encargos nos hagan, con gran economía; y asimismo á los señores secretarios de Ayuntamientos y Jueces.

Encuadernación sumamente económica, tanto de lujo como corrientes. A los señores curas párrocos, encuadernaremos los «Boletines eclesiásticos» con gran economía. En la Administración de este periódico se admiten toda clase de encargos.

602 LA CARIDAD CRISTIANA

Marta me ha cumplido su palabra; he aquí el rosario encima de su cadáver.

Y Uacista, apartando los revueltos cabellos de la muerta; que se arrollaban por su cuello, enseñó á los dos amigos la prenda de amor que en otro tiempo había dado á su prometida.

Después se desabrochó la blusa y la levita, y sacando la cruz de oro, dijo:

—Yo también le he cumplido la mía de no separarme nunca de su cruz. Aquí está.

Dos lágrimas rodaron por sus ojos.

A estas lágrimas siguió un momento de dolorosa contemplación.

VIII

Alejandro prosiguió su relato, diciendo:

—Bajo las frondosas ramas del árbol que nos cobijaba, con sus manos entrelazadas con las mías, los ojos llenos de lágrimas, la voz conmovida y el nombre de la Virgen María en los labios, me juró entonces Marta ser mía y esperar resignada á que mi posición independiente me permitiera conducirla al altar.

Viendo sus promesas, escuchando sus palabras enamoradas y llenas de ternura, dírase que aquella niña había andado en una hora el trecho que le faltaba para llegar á la mujer.

Yo la escuchaba absorto.

Indudablemente el amor había obrado un milagro en aquella naturaleza.

LA CARIDAD CRISTIANA 603

Ya no era la niña aturdida, alegre, informal, que hablaba por hablar y que no comprendía el valor de las palabras.

Era la mujer enamorada que mira cerca el doloroso instante de la separación y exhala en dolorosas frases las amarguras que su alma se promete durante la ausencia del que ama.

¡Noche inolvidable, primera chispa divina de amor!

¿Cómo es posible que esta mujer que yace inmóvil sobre esta mesa matara con su olvido mi felicidad y la suya?

¡Oh, Marta! ¡Tu inconstancia te dió en herencia el lecho de un hospital y una muerte prematura!

¡Dios te perdome el mal que me has hecho!

IX

Al día siguiente partí.

Mis padres, Marta y los suyos, mi preceptor y todos mis amigos me acompañaron hasta la cruz de piedra que marca el radio del pueblo.

En todos los ojos veía lágrimas; en los de Marta veía lágrimas y amor.

Durante aquel invierno que pasé en Zaragoza, sólo me ocupé de tres cosas: de mis estudios, de mis recuerdos amorosos y de besar tres veces al día la cruz de oro, regalo de mi prometida.

Llegaron las vacaciones y regresé al pueblo.